

ОТЧЕТЬ И ЗАМЕЧАНИЯ  
О ХОДѢ ПОЛЕВАГО ХОЗЯЙСТВА  
ВЪ СЕЛЬЦѢ НАГОРНОМЪ, ЯРОСЛАВСКАГО УВѢЗДА,  
за 1848 годъ.

СЪ ПРИСОВОКУПЛЕНИЕМЪ НѢКОТОРЫХЪ ВОПРОСОВЪ  
ПО ЗЕМЛЕДЕЛЬЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ \*.

При вѣторкѣ и приготовлениіи озимаго поля, въ юль и августъ 1847 года, подъ посѣвъ ржи, на пынѣшнее лѣто, оказался во множествѣ на поляхъ озимый червь. Опасность, подвергнуть посѣвъ ржи, въ обыкновенное время, истребленію червя, заставила сдѣлать посѣвъ поздній и протянуть его съ 10 августа до 10 сентября. Послѣдствія были тѣ, что первый посѣвъ 10 августа взошелъ ровно, и густою, здоровою зеленою покрылъ землю; затѣмъ посѣвы съ 1 по 11 сентября имѣли всходы различные и ниже посредственныхъ, такъ что на нѣкоторыхъ десятинахъ, озимъ едва успѣла показать ростокъ изъ земли, а по мѣстамъ и самаго всхода не обнаружилася. Причину этого должно отнести не исключительно къ позднему посѣву, но болѣе къ бывшей до посѣва и послѣ посѣва засухѣ, вслѣдъ за которой наступили морозы и зима. Въ такомъ жалкомъ положеніи поступивши подъ зиму, озимое поле не оставляло никакой надежды даже и на посредственный урожай, что подтверждалось и послѣдовавшею затѣмъ малосѣржною зимою, во

\* Доставлено отъ Ярославскаго общества сельскаго хозяйства. Ред.

многихъ мѣстахъ, какъ и въ Нагорномъ, не покрывавшемъ спѣгомъ гористыхъ полей. По вскрытии весны, десятины съ позднимъ посѣвомъ не имѣли даже признака озимы — казалось все пропавшимъ; но при наступлении благопріятной весеннеї теплоты, съ исконицами дилѣніи дождей, озимая зелень стала быстро покрывать землю; и хотя не достигла того вида, какой имѣли десятины первого сѣва, однако же подавала надежду на урожай. И еслибъ въ самое это время, теплыхъ апрѣльскихъ дней, не появился озимый червь, вѣроятно оживленный теплотою, но мѣстами изрѣдившій, а частію и совсѣмъ истребивший озимы, то рожь поздняго сѣва не уступила бы и раннему посѣву.

Входя въ обсужденіе обстоятельствъ, сопровождавшихъ произрастаніе ржи нынѣшняго года, хозяинъ-землемѣтъ становится въ недоумѣніе какъ поступать безошибочно? Обнаружение червя при осенней орѣбѣ полей подъ озимы, офиціальные агрономическіе советы и состояніе продолжительныхъ засухъ въ теченіе двухъ третей августа, склонили на поздній сѣвъ. Но на дѣлѣ вышло противное: большая часть ржи поздняго сѣва, оказалась хуже ранней. Отъ чего только большая часть, а не все? Отъ чего червь, бывши въ поляхъ и до посѣва и при переходѣ раннихъ озимыхъ, не истребилъ ее осенью? Отъ чего несмотря на безспѣшность зимы и сильные морозы, онъ былъ въ состояніи, при исконицахъ дилѣнія тепла, повредить озимы весною? Можно думать такъ: не во всѣхъ мѣстахъ равно поздній сѣвъ озимы быть худъ, отъ того, что грунтъ земли неодинаковую имѣть въ себѣ влагу и теплоту; и тамъ, где земля имѣла еще тепловатую сырость, озимы успѣла укорениться и сдѣлаться весной безвкусною для червя. А по вопросу, отъ чего осенью ранніаго сѣва озимы не истреблены червемъ, предположить можно, по простому выражению — озимы стары, а червь молодъ, или наоборотъ. Что онъ истребляетъ весною свойственную ему силамъ и вкусу озимы, значитъ онъ не уничтожается холодомъ, до опредѣленіаго періода жизни и, подобно многимъ насѣкомымъ, оживляется теплотою.

За всѣми неудачами, по наожину и въ особенности по умолоту, рожь оказалась изрядною и пришла сама-пять.

Она была рѣдка и по мѣстамъ съ прогалинами (пустыми мѣстами), забитыми сорными травами; но имѣла прекрасный колось и крупное зерно, какъ и вообще нынѣшняго урожая рожь.

Что рожь, едва показавшаяся изъ земли и даже пустившая только ростокъ, не боится зимнихъ морозовъ, доказывается описаннѣемъ случаевъ. Это неоднократно и прежде было испытано. Но не терпѣть ли озимые посѣвы поврежденія по мѣстамъ также отъ мѣстныхъ различій грунта земли и ея подпочвы, того разрѣшить здѣшнее хозяйство еще не можетъ.

Подъ яровую пашню начали сѣять 15 апрѣля.

Первый сѣвъ гороха сдѣланъ 20, а послѣдній 27 апрѣля; первый сѣвъ овса 22 апрѣля, а послѣдній 19 мая; яровая рожь посѣяна 3 мая, пшеница 10 мая, полба 9 мая, картофель съ 10 по 14 мая, ячмень съ 19 по 24 мая, ленъ 19 мая, гречка 9 июня, рѣпа 16 июня.

Урожай яровыхъ вообще нынѣ изрядный, кромѣ гречи, которая оказалась пустощѣтвомъ и отъ того завязи зерна почти ничего не было.

Наожинъ и умолотъ былъ сѣлоующій:

На одну четверть овса . . . . .	по 525 сноп., проп. сажъ 4	
— яров. рожь . . . . .	1,370 —	— 5½
— пшеница . . . . .	760 —	— 6
— полба . . . . .	692 —	— 6½
— ячмень . . . . .	886 —	— 6½
— ленъ-семя . . . . .		— 3
— горохъ скороспѣлый . . . . .		— 7
— обыкновенный мел- кій Сузdal'ский . . . . .		— 8

Гречка едва возвратила сѣмена.

Рѣзы урожай были самый плохой и, еслибы послѣдовавшіе въ исходѣ іюля и началѣ августа ложди не придали ей хода, то рѣпа пропала бы совершенно. Ее продавали именемъ по мѣстѣ по 60 к. асс. за загонъ; а въ прежніе годы при хорошемъ урожаѣ иѣны были отъ 2 до 3 р. асс. за загонъ.

Картофель уродился иѣны самъ 9 слишкомъ. Такой урожай при посадкѣ въ полѣ подъ косую и безъ удобренія

считается, въ описываемомъ хозяйствѣ, рѣдкостію. Обыкновенный же бываетъ самъ 5—6. Отличный урожай можно отнести только къ благопріятствовавшей погодѣ; другой причины кажется и быть не можетъ; потому что земля въ ржанищѣ, на которой обыкновенно въ здѣшнемъ хозяйстве картофель проварачивается, одинаково суглинистая. Картофель довольно крупный и чистый; но не имѣть того достоинства во вкусѣ, какимъ отличался въ предшествовавшіе урожаи. Нынѣшний не такъ мучнистъ и не имѣть достаточной желтизны, свойственной картофелю добротному. Кроме того попадались, хотя очень въ немногихъ кустахъ, картофелины, поврежденные съ одного бока. Это повреждение заключалось въ чернотѣ или темнотѣ пятнѣ на одной верхней боковой части яблока. Въ свареномъ эта поврежденная часть превращалась въ темнобурый цветъ и дѣгалась крѣпко — деревянистою. Затѣмъ и остальная часть, по виду здоровая, оказалась непріятнаго вкуса, водяниста и противнаго запаха.

Подобное поврежденіе картофеля въ большемъ (примѣрно на 5 части) количествѣ оказалось въ другомъ одновладельческомъ хозяйстве Рыбинскаго уѣзда. Тамъ на песчаномъ грунте, качество поврежденія сильнѣе, т. е. болѣзненное пораженіе на каждой картофелинѣ болѣе въ объемѣ и дальше внутрь проникнуто. Ни одного почти куста не было безъ поврежденія картофелинъ и преимущественно съ полуденной стороны. Всѣ таковыя были отбрасываемы. Въ окрестности тамошняго хозяйства во многихъ мѣстахъ было болѣзненное поврежденіе картофеля. Всеобщее же поврежденіе картофелинъ оказалось неодинаково: иной поворченъ ближе къ стеблю — большую частью; а были повреждены и низкие; иной съ сухими шереховатыми царостами, иной съ однимъ темнымъ пятномъ водянистымъ; иной весь какъ бы промерзлый, темнаго цвета, испитанцій влагою только сверху, внутри здоровый; другой поврежденъ въ половину картофелины, имѣя другую половину здоровую.

До выкопки картофеля изъ земли, не было примѣтно по ботвѣ болѣзненнаго его состоянія, или быть можетъ, потому что не было строго наблюданія; а когда присту-

пили къ вырытю картофеля изъ земли, тогда ботва уже была побита морозомъ. Неизвѣстно, будетъ ли пынѣшній картофель проченъ къ ложкѣ этой?

Замѣчательно, что картофель красный не имѣть вовсе поврежденія отъ болѣзни, доставивъ урожай изобилійнѣйшій противъ прежнихъ лѣтъ, и что во многихъ мѣстахъ соѣдственныхъ, картофель обыкновенный, желтый, саженый въ грядахъ въ землѣ тучной, уродился вообще хуже поземаго и въ количествѣ и качествѣ, а у иныхъ сдава возвратить сѣмена.

Урожай травъ былъ пынѣ краине скучный: почти на половину менѣе прошлогодняго, отъ чего и цѣны за сѣно возвысились болѣе чѣмъ вдвое.

Ленъ, какъ въ описываемомъ хозяйствѣ, такъ и въ окрестностяхъ, былъ хорошій и въ урожаѣ сѣмянъ и въ волокнѣ. Вылежка на стилицахъ также благопріятная.

Плодовыя деревья: яблони, бывши въ отличномъ цветѣ, не принесли никакой плода. Причина та, что во всякой цветочнѣй завязи оказался червякъ, который, выдержавъ и бывшіе въ маѣ морозы, уничтожилъ плодовую завязь. Вишни были также въ сильномъ цветѣ; но думать можно, что завязь погибла отъ бывшихъ во время цвета морозовъ.

Кустарники: смородина, крыжовникъ и малина, также клубника, хотя имѣли посредственный урожай, но вообще уступали достоинство во вкусѣ противъ прежнихъ лѣтъ.

Огородныхъ овощей урожай былъ достаточный. Корнеплодные: морковь, свекла, брюква, рѣпа и т. п. не имѣли иныхъ также вкуса, свойственного этимъ растеніямъ. Капусты уродились изобильно \*.

Табакъ американскихъ сѣяній вызрѣлъ вынѣ и листомъ и сѣменами совершенно. Къ сожалѣнію, отъ истребленія вынѣ разсады табачной мышами, въ высадку поступило его очень мало.

\* Морковь до того испорчи оказалась къ ложкѣ, или храненію въ фогреѣ, что черезъ всѣсколько испѣль она, болѣею частю, стыла, сдавлившись сверхъ мороза.

Хибъ вырѣшить привести этого шишкъ.

Для уборки въ прошлое лѣто съ полей хлѣбовъ и травъ погода благопріятствовала: но зато отъ бывшей эпидемійской болѣзни холеры хозяйство потеряло много работниковъ и оставалось было въ ходу отъ безпрестанно за болѣвавшихъ рабочихъ людей; словомъ, всѣ земледѣльческія работы встрѣчали большое затрудненіе и только продолжительность сухой въ благопріятной, къ уборкамъ, погоды, подала возможность кое-какъ управляться съ полевыми работами. Нерѣдко отъ 20 или 24 рабочихъ оставалось не болѣе 7 или 6; прочие, по болѣзни или вовсе не являлись на работы, или на самой работе, оставляя ее, вались въ мучительномъ изнеможеніи. Страшно въ больно для хозяина воспоминаніе этихъ дней ужаса — дней исцеленія Божія! Никому не пришло отъ того потерпѣть столь чувствительного изнуренія, какъ земледѣльцамъ и иначе эта бывшая печать кары небесной не оставалась продолжительнею неизгладимою, какъ на земледѣліи<sup>1</sup>.

По замѣчаніямъ многихъ хозяевъ, эпидемія поражала не однихъ людей, она нападала частію и на животныхъ: лошадей, рогатый скотъ, собакъ, кошекъ и даже изрѣдка дрововыхъ птицъ. Если бы была возможность узнать причину погибшихъ во многихъ мѣстахъ, плодовыхъ садовыхъ и дикихъ деревьевъ, яроятно открылось бы, что она находилась въ связи съ вліяніемъ зловреднаго воздуха.

За всѣмъ тѣмъ, хотя прошлое лѣто урожай травъ былъ посредственный, однако состояніе скота, судя по тучности его, было хорошее, особенно овцы, изобиліемъ въ шахъ сала, превзошли много предшествовавшіе годы. Проплодъ въ вынѣвию весну съ небольшимъ  $\frac{1}{4}$ , ягненка на овцу. Осеню въ 50 овецъ, лгунілась только одна, одицомъ. Лошадей и скотъ пустили на сухой кормъ съ половины октября, а свѣтъ почти съ половины ноября.

<sup>1</sup> Убыль людей по селу Нагорному: изъ 51 тагла 3, въ душъ 4; по селу Рыбинскаго уѣзда отъ 78 душъ или 56 тагловъ убыло 6, въ душъ 15; по Романовоборисоглубскій починокъ изъ 48 душъ или 22 тагловъ — 2 тагла, въ душъ 5.

## ОПЫТЫ И ЗАМѢЧАНІЯ.

Посѣвы ємѣшанныхъ сѣяній не имѣлъ и нынѣ успѣха: посѣянная въ 1847 году осімая рожь съ гречею, оказалась крайне сирюю и едва пришла самъ-другъ, не доставивъ и хорошей гречи. Земля окрестная отъ раннаго посѣва поросла сорными травами и заглушила безъ того плохую и рѣлкую рожь. Колосье изрядный, солома пызкая и тонкая. Тоже самое оказалось и съ необыкновенно раннимъ посѣвомъ одной ржи, которая была сѣяна также въ видѣ опыта съ 12 по 13 июня. Она покрыла землю своею густою зеленою; отъ этого вѣроятно осенью большая часть овсими поблекла и пожелѣла, а весною осталась рѣдкою — кой-гдѣ кустами. Колосье было круиной, солома пызкая. Она тоже пришла не больше какъ въ два зерна.

Въ посѣвѣ (въ третій опытъ) овса съ обыкновеннымъ горохомъ — бѣльмъ, какъ это дѣлается въ шкоторыхъ хозяйствахъ (близъ Нагорнаго у г. Кисловскаго) не нашлось существенной выгоды. Овесь былъ плохой, перепутанъ стеблями гороха; а горохъ, не имѣя простора, далъ мало стручковъ и то мелкихъ. Въ уборкѣ затрудненіе: когда овесь могъ бы оставаться въ полѣ не сжатымъ, горохъ уже пересохъ и лопался. Когда скосили его, гороховые стебли, отъ посѣдовавшихъ лождей, напитавшись влагою, не давали высокнуть и убрать овса. Въ молотѣ и сункѣ этихъ сѣяній растеній оказалось неудобство: горохъ сушкию въ синихъ теряетъ достоинство стебля и гороховина лѣлается уже вовсе негодою для корма. Садка на колосникахъ не подручна и не выгодна — помѣщается мало; и еще того хуже — опасна отъ огня повислыми между колосниками, стеблями и соломою, которые, по небрежности нашихъ рабочихъ, могутъ оставаться и нестеребленными, а употребляя часто для осѣщенія фонари, могутъ зажечь. Въ молотѣ своя неудоба: гороховина громоздка, не ложится по гумни плотно; молоты путаются и замедляютъ работу. При вѣаніи трудно отѣлить горохъ отъ овса. Это же самое по молотѣ можно отнести ко всякому скосенному и не связанныму въ снопы хлѣбу. Было посѣяно также пшеничного ячменя съ рѣпюю. Ячмень не отличался ни чѣмъ отъ другаго, безъ

смѣсіи сѣянаго; зато ягода навсегда уродилась, если не счи-  
тать выросшія по орѣху рѣпини.

Опѣть посѣва на небольшомъ пространствѣ (во второй  
разъ) овса и ячменя, для превращенія въ рожь, не было  
удачнаго. Этимъ растеніемъ не дали въ прошлобе, 1847 года,  
чѣго образовать колосья, косили какъ указано; выкошеп-  
ное и забытое травою мѣсто, на которомъ росли они, есташ-  
ено полъ заму; весною, кромѣ сорныхъ травъ, ничего не  
оказалось.

Въ состояніи описываемаго хозяйства (у г. Янкевича),  
были посѣяны просо и боръ, на землѣ тучной близъ двора.  
То и другое выскѣши совершило и принесли изобилійный  
урожай: по словамъ г. Янкевича семъ—сотъ слишкомъ. Сѣ-  
мена приобрѣтены имъ изъ хозяйства Нижегородской губер-  
ніи Арзамасскаго уѣзда. Посѣвъ здѣсь едѣланъ бытъ имъ  
16 мая, но должно и можно бы посѣять въ первыхъ чи-  
слахъ маѣ. Пробы того и другаго представлеены въ Ярослав-  
ское общество сельскаго хозяйства.

Наблюдающіе за ходомъ урожая хлѣбныхъ растеній и  
травъ, безъ сомнѣнія замѣтили, что съ нѣсколькоихъ лѣтъ  
урожанъ измѣнялись и умалились, въ особенности въ озимыхъ  
посѣвахъ. По этому вспущается вопросъ: не выгоднѣе ли  
усилить посѣвы яровыхъ и уменьшить вмѣсто того озимые?

Если принять въ расчетъ все, происходящія отъ вѣкій-  
нихъ причинъ неблагопріятныя и независящія отъ земли хо-  
зяина, случай, сопровождающіе произрастаніе озимыхъ хлѣ-  
бовъ, какъ то: истребленіе червями, вымерзаніе отъ жесто-  
кости зимы и вымочку весною, то конечно не остается со-  
 мнѣнія, что посѣвъ яровыхъ хлѣбовъ въ сѣверномъ краѣ  
выгоднѣе, особенно когда озимая рожь и по себѣжеуди-  
ренію съ двойной, а часто тройной воздѣлкою земли даѣтъ  
въ сложности урожай немногимъ развѣ выше яроваго. Быв-  
шіе примѣры доказываютъ, что случайно или по расчету,  
на землѣ удобренной и приготовленной для озимы, посѣянны-  
е ячмень или яровая рожь приходили отъ 10 до 15 зеренъ  
противъ сѣмилѣтъ, а овесъ отъ 6 до 8, при большемъ  
посѣвѣ сѣмянъ на томъ пространствѣ, где бы посѣяна была  
озимь. Стѣдовательно озимая рожь, которая въ сложности

десятилѣтней пришла самъ б., не можетъ состязаться съ  
яровыми, тѣмъ болѣе, что цѣнность сїя немногимъ доро-  
же ячменя. Яровая же рожь превышаетъ цѣною и каче-  
ствомъ: она тяжеловѣсѣе, болѣе, и даѣтъ болѣе прибоя.

Въ нынѣшнее лѣто, въ одномъ состояніи хозяйствъ,  
на оставшемся и совсѣмъ приготовленномъ участкѣ ози-  
мого поля, была посѣяна яровая рожь весною. Она при-  
шла сама 12, а озимая только сама 6 — 7. Сверхъ того  
яровые посѣвы умажаютъ кормъ для скота своею соло-  
мою и отъ того само собою могутъ дать возможность уси-  
лить скотоводство, какъ единственное средство въ сѣвер-  
номъ краѣ къ умноженію плодородія земли. Почему же хо-  
зяева страшатся переступить чрезъ порогъ прежней системѣ,  
можетъ быть выгодной тогда, но не нынѣ.

По вопросу: выгодно ли имѣть въ малыхъ и среднихъ  
хозяйствахъ вѣльзная ручные машины? При наблюденіи  
въ трехъ мѣстахъ вѣянія машинною рожи, ячменя и овса,  
оказалось: для производства этой работы потребно три здо-  
ровыхъ работника: два къ рукояткѣ колеса, приводящаго  
въ движеніе машину (по трудности работы они перемѣщаются  
для отдыха) и одинъ къ насыпкѣ въ конецъ изъ вороха сѣ-  
мени и къ уборкѣ очищенныхъ.

Выходъ зерна изъ машины медленѣе и не чище ручного  
вѣянія. Много зерна откидывается въ противную сторону—  
въ соръ. Это заставляетъ дѣлать вторичную перевѣйку.  
Трудно и кажется невозможно отѣлить для сѣмени зернія  
и тяжеловѣсѣйшія зерна, что называются, при вѣяніи на  
вѣтъ, головкою. А потому, расчитывая, что вѣльзная ма-  
шина стоитъ отъ 35 до 40 руб. сер., что она подвержена  
порчу и требуетъ починокъ, что при произведеніи на ней  
работы нужно три сильныхъ работника, тогда какъ въ руч-  
номъ вѣяніи достаточно посредственной силы двухъ, а по  
нуждѣ только одного, неуступающихъ ни въ скорости, ни  
въ чистотѣ машинному, нельзя, кажется, признать для хо-  
зяйства машину выгодною, тѣмъ болѣе, что одна незначи-  
тельная потеря яконы на вѣтъ при лопатномъ вѣяніи,  
не вознаградить перваго, происходящихъ при машинномъ.  
А когда вѣтра нетъ? возвратъ защитники машины. Дѣй-

ствительно это случается. Но въ течениe пятинацатаго хозяйства, рѣлко бывало больше двухъ лей засета и чѣмъ это неудобство уничтожилось? Тѣмъ, что въ третий вѣтряный день скопившися вороха простились.

Чтобы уменьшить количество животного позема, выгодно ли для хозяйства замѣнить соломенную подстилку другимъ веществомъ? Въ описываемомъ хозяйстве были дѣлцы опыты употребленія въ подстилку на скотныхъ дворахъ: ботвой и прудовой гни; соловыхъ и сосновыхъ вѣтвей; мха, дерна, луговыхъ кочекъ и т. п. Все это несомнѣнно уменьшало количество позема и, въ соединеніи съ паводного жижею, давало отличное удобрение для полей. Но, принимая въ расчетъ цѣнность работы, при обычной ценности рабочихъ, — какъ бы ни были эти подспоры близки, нельзя хозяину похвальиться какою либо пользою противъ подстилки ржаной соломы, по крайней мѣрѣ при настоящей ея цѣнности. Эти подсобныя, для уменьшения животного труда, вещества употребляются съ большою выгодою въ Финляндіи. Но тамъ, кроме изобилия, повсюду болота и лѣса, работники стоять въ годъ отъ 50 до 60 руб. асс., а затѣмъ такого работника едва ли отыщешь и за 200 рублей. Тамъ, для продовольствія чрезъ всю зиму овецъ, заготовляютъ древесный всякаго рода листъ въ вѣтвяхъ или вѣнкахъ, и находятъ это выгоднымъ. Здѣсь опытъ доказать, что заготовленіе листа обходилось дороже сена. Вотъ въ этомъ-то и заключается тайна, что здѣшнія хозяйства, получая отвсюду прекрасные советы, не могутъ приводить ихъ въ исполненіе.

Попытка также исправленіе глинистой почвы рѣчнымъ пескомъ. Поступая на этомъ участкѣ розы приятели отличались достоинствомъ противъ подѣй росшей, на неудобренной пескомъ землѣ. Но, къ сожалѣнію, и тутъ остается повторить, что по приложеніи работы, потребляемыхъ на это, къ выкладкамъ цѣнности, неѣтъ возможности приводить этотъ способъ въ исполненіе.

Къ подтвержденію или раскрытию петиціи въ описаныхъ случаяхъ и т. п., было бы, кажется, небезполезно, еслибы Ирославское общество сельскаго хозяйства испро-

сило, какъ у членовъ общества, такъ и у извѣстившихъ хозяина, отзовыть по слѣдующимъ вопросамъ:

Выгодно ли:

- 1) Иметь въ среднихъ и малыхъ хозяйствахъ машины: молотильные, вѣльные и сѣльные по сравненію съ ручными работами?
- 2) Иметь изѣльныхъ или отпускать на оброкъ крестьянъ (съ изѣльными), приемля въ расчетъ ущадокъ нравственый послѣднихъ, — неизбѣжно происходящий отъ ихъ скипальничества?
- 3) Косить или жать хлѣбъ?
- 4) Сѣять смѣшанныя однородныя и различныя сѣмена?
- 5) Употреблять въ работу дворовыхъ и мастеровыхъ съ господскими земледѣльческими инструментами, орудіями и лошадьми?
- 6) Иметь сараи подъ складки до молотьбы снятыхъ съ полей хлѣбовъ или ставить въ скворды и стоги?
- 7) Осушивать болота и превращать ихъ въ пашни или сѣнокосы?
- 8) Какой преимущественно скотъ для хозяинъ выгоднѣе: лошади, рогатый или овцы, козы и свиньи?
- 9) Выгодно ли содержаніе дворовыхъ птицъ и въ какомъ объемѣ?
- 10) Какой хлѣбъ и фабричный или корнеплодный растеній выгоднѣе производить?
- 11) Иметь сады съ плодовыми деревьями и кустарниками и огородами?
- 12) Можно ли усилить и до какой степени скотоводство при предполагаемъ предѣль высшаго урожая?
- 13) Уменьшеніе удобреніе полей и луговъ посредствомъ искусственныхъ туковъ или веществъ, приобрѣтаемыхъ, изъ болотъ и лѣсовъ?
- 14) Заготовленіе подсобныхъ кормовъ изъ хлѣбной соломы, древесныхъ листьевъ и т. п., съ присоединеніемъ хлѣбной посыпки или выжимковъ съ масличныхъ и другихъ растеній?
- 15) Выгодно ли иметь въ дворикахъ семейныхъ людей?

16) Не испытаны ли кѣмъ либо растительные удобрения полей и какая отъ того польза?

17) Можно ли съ осени съ пользою производить сѣлку некоторыхъ корнеплодныхъ растеній, какъ то: свеклы, моркови, петрушкы, брюквы и проч.?

18) Показать стоимость рабочихъ снаѣ отдельно отъ земли и другихъ ноземельныхъ угодій, премилѣ въ расчетъ не число рабочихъ дней, а сумму произведенныхъ работъ?

19) Если у кого и гдѣ какія либо фабричныя или мануфактурныя производства, то какая отъ того выгода?

Всѣ отвѣты должны быть приложены къ выкладкамъ денежнѣхъ расчетовъ, напримѣръ: дворовый человѣкъ сошьетъ башмаки въ два дня изъ готоваго матеріала. Работа стоять  $\frac{1}{4}$  р. асс. Онъ работникъ по коренному капиталу стоять 25 к. въ день, содержаніе его съ обувью и одеждой 50 коп. Слѣдовательно онъ стоять имѣнію въ два дня 1 р. 50 к., а сработалъ на  $\frac{1}{4}$  руб. Извѣн осушка болота подъ сѣнокосъ стоять 3,000 р., что составлять процентами по 300 р. головаго потребленія. Сѣна накапливается 1,000 пудовъ. Слѣдовательно каждый пудъ его на корню составить цѣнность 30 копѣекъ.

Нельзя кажется и подумать, чтобы каждый разсудительный хозяинъ не постигъ пользы въ разясненіи предложенныхъ вопросовъ, по ихъ приложеніямъ къ земледѣльческой промышленности вообще. А потому можно надѣяться, что члены Ярославскаго общества сельского хозяйства не оставятъ вышенесенныхъ вопросовъ безъ отвѣтовъ. Пусть агрономическія собрания разрѣшаютъ вопросы науки; а для хозяина-практика достаточно вопросовъ о тѣхъ экономическихъ условіяхъ, отъ которыхъ зависитъ весь успѣхъ въ улучшеніе земледѣльческой промышленности.

#### О состояніи погоды.

Съ 10 марта сего года начались уже оттепели: 15 ч. тепла  $+1^{\circ}$ , 21 ч.  $+4^{\circ}$ , 25 ч.  $+4^{\circ}$ , 26 ч.  $+6^{\circ}$ , 27 ч.  $+7^{\circ}$ , 28 ч.  $+6^{\circ}$ , 29 ч.  $+10^{\circ}$ , 30 и 31 ч. по  $+10^{\circ}$ . Сильный дождь, въ почѣ на 29, громъ и молнія; а 31 дождь съ громомъ.

Апрѣля 1 ч. тепла  $+8^{\circ}$  до  $+12^{\circ}$ , а далѣе по 1 мая темпера тура доходила до  $17^{\circ}$ , только на 23 ч. холода  $1^{\circ}$ , а 24-го  $3^{\circ}$ . 2 ч. небольшой громъ, 11 ч. сильная молнія, 13 ч. выпадъ снѣга при  $+5^{\circ}$  тепла, 22 дождь и громъ; на 23 выпадъ снѣга.

Весь май мѣсяцъ былъ также для хлѣбныхъ посѣвовъ благопріятный; но дождей мало.

Теплота доходила отъ  $+9^{\circ}$  до  $22^{\circ}$ ; утренники были: 8 ч. громъ при  $+20^{\circ}$  тепла, 9 ч. тепла  $+21^{\circ}$ , 10 ч.  $+22^{\circ}$ , 24 ч.  $+17^{\circ}$ ; на 24 былъ дождь, громъ и молнія; 30 ч.  $+20^{\circ}$ , тоже.

Юня 2 ч. тепла  $+22^{\circ}$ , вечеромъ сильная молнія; а съ 3 на 4 ч. былъ утренникъ. Въ полдень при перемѣнѣ вѣтра сдѣжалось тепло до  $+14^{\circ}$  и дождь. 11 и 12 июня были тоже утренники и при Ю. З. вѣтрѣ.

Рѣчки наши Курбица и Аратовка вскрылись 25 марта.

Прилетъ лѣтніхъ птицъ продолжался съ 10 марта по 1 апреля.

Прошедшее лѣто (1848 года) мало имѣло жаровъ, которые доходили не выше  $+25^{\circ}$  тепла. Дождей тоже недостаточно.

Молніи и громы были рѣдко. Осенъ болѣе сухой. 8 сентября въ 10 ч. вечера сильный громъ, молнія и дождь.

18 ч. первый морозъ, 23 и 24 ч. морозъ; 10 октября первый снѣгъ.

Санная дорога установилась около 20 ноября.

#### БОСТИЛЕНЬ.